

Влюбленная в людей и землю

Человек с добрым сердцем, открытой душой и беспредельной любовью к земле и людям, чье имя некогда гремело на весь Советский Союз, ушел из жизни в последний день июля.

Людмилу Николаевну Журбило любили и в родных Оснежицах, что на пинском Полесье, и в соседних Любеле, Боярах, чьи крестьяне почти 55 лет назад трудились под ее началом в полеводческой бригаде. Любовь была поистине искренней – поэтому и достигали люди на работе результатов не по обязательке, а из-за уважения к колхозному труду, которое Людмила Николаевна умела создавать личным примером.

Любить землю ее учили с детства. У отца-крестьянина была заветная мечта – собрать денег и купить пару-тройку гектаров, чтобы вести полноценное хозяйство. Его дочери довелось стать хозяйкой гораздо большей площади – в 60-х годах прошлого века ей доверили руководство Любельской полеводческой бригадой, в распоряжении которой было 400 гектаров пашни. Вчерашняя сельская девушка, начавшая свою трудовую биографию в 16 лет сортировщицей почтового отделения и сменившая в колхозе, куда ее приняли в 1956 году, не одну рядовую профессию,



смогла со временем организовать на этой земле труд людей так, что прославилась на всю страну. Сейчас даже трудно представить, как в ту пору преобладания ручного труда, причем в основном женского, на землях Любельской бригады при низкой оценочной балльности земли получали урожаи зерновых свыше 30-ти центнеров с гектара, доводя их со временем до 50-ти и 60-ти.

Женщине-бригадиру было у кого учиться и с кого брать пример. Колхоз «Оснежицкий», где полеводы, животноводы, механизаторы были профессионалами высокого класса, и стал той благодатной почвой, в которую упали семена исконного желания Людмилы Николаевны жить

на земле хозяином. Это сельхозпредприятие, на протяжении более 40 лет возглавляемое Владимиром Антоновичем Ралько, дало стране семь Героев Социалистического Труда. У самой Людмилы Николаевны, почетного гражданина Пинского района, кроме золотой медали Героя, два ордена Ленина, три золотые медали ВДНХ СССР и многочисленные награды иных достоинств «за доблестный труд».

Высокие награды за поразительные результаты организации коллективного труда невообразимы без твердого характера и требовательности. «Эта твердость проявлялась только при отстаивании своей точки зрения перед вышестоящим начальством, стремлении достичь намеченной цели, а вот с людьми она брала открытостью, добротой, заботой, – вспоминает бывший заместитель председателя колхоза «Оснежицкий», а ныне пенсионер Федор Гаврилюк, проработавший рядом с ней десятилетия. – Не секрет, что в послевоенные десятилетия возможностей прилично заработать у колхозников, даже при ударном труде, было немного. Людмила Николаевна всегда старалась по возможности компенсировать этот недостаток имеющимся у нее административным ресурсом – и транспорт

выделит при необходимости, и материальную помощь организует, да и добрым словом умела она не только ободрить, но и настроить на здоровый азарт в работе».

Понять атмосферу того трудового азарта помогают газетные публикации о Людмиле Николаевне, которых было немало. Вот, например, отрывок из статьи журналиста «Зари» Аделины Чабанюк, опубликованной 1 января 1974 года:

«Не повезло в 1972 году любельцам – обогнали их пинковичские колхозники из бригады Петра Бабича. Друзья-соперники собрали с гектара зерновых на центнер больше. И забрали переходящее Красное знамя колхоза. Досада – тут не то слово. Желание доказать свое умение, свое мастерство, свое знание нивы владела хлебобобами бригады Журбило. Здесь не спор, кто кого, а стремление научиться хозяйствовать лучше, четкое понимание истины: чем богаче урожай в бригаде, тем больше получит страна. «Все наши говорили: заберем знамя! И в который раз пытались найти ответ: что же еще не использовано? Где были упущения?» – лицо Людмилы Николаевны на минуту становится озабоченным, как тогда.

При всех успехах здесь остаются реалистами. Так

было и с обязательствами на будущий год. В красном уголке раздавались голоса: «Давайте запишем пятьдесят центнеров». Бригадир молчала, позволяя диалогам литься свободно, не сдерживая спора. А когда остановились на цифре 49,5, поняла, какая ответственность живет в каждом».

Организаторские способности, знание возможностей родной земли и умение ладить с людьми сделали Людмилу Николаевну незаменимой и в те годы, когда привычный уклад производственной жизни резко переменялся с приходом новых экономических отношений. Нынешний председатель ОАО «Оснежицкий» Валерий Кулишевич, руководивший тогда строительной отраслью хозяйства, вспоминает, что он многому научился у таких ветеранов, как Людмила Журбило, которая после достижения пенсионного возраста проработала еще десять лет и ушла на заслуженный отдых в 2000 году.

... Жила в последние годы в Пинске, но похоронить себя завещала рядом с родными на окруженном леском кладбище за деревней Любель, в которой вышла замуж, вырастила троих детей. Среди полей, где складывалась ее славная трудовая биография.

**Ирина ОРЛОВА
Федор МУХА**